
CAMERA DEI DEPUTATI 

1017̂  SEDUTA PUBBLICA 
Giovedì 27 novembre 1952 - Ore 76 

ORDINE DEL GIORNO 
1. - Interrogazioni. 

2 .  - Svolgimento delle proposte di  legge: 
BIANCHI BIANCA ED  conce concessione di un assegno vita- 
lizio di assistenza ai ciechi civili. (2645). 

PIERACCINI ED ALTRI - Concessione di una pensione ai ciechi 
civili. (29%);. 

3.  - Discussione della proposta di  legge: 
SULLO -Modificazioni alla legge 16 novembre 1950, n. 979, 
sulle pròmozioni per merito di guerra. (2818). - Relatore COPPI- 
ALESSANDRO. 

4. - Votazione a scrutinio segreto .del disegno di ‘legge: 
Fissazione di nuovi termini per la presentazione di domande di 
contributi per la costruzione di serbatoi, laghi artificiali e nuovi 
impianti idroelettrici in Sicilia e in Sardegna e modifica dell’articolo 5 ,  
punto I, della legge 31 ottobre 1951, n. 1116. (A.pprowato dai Se- 
nato). (2839). 

e della proposta di  legge: 
DE’ COCCI ED ALTRI -Norme modificative ed integrative agli 
articoli del testo unico di leggi sulle acque e sugli impianti elet- 
trici, approvato con regio decreto 11 dicembre 1933, n. 1775, riguar- 
danti l’economia delle zone montane. (2412). 
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5 .  - 

6. - 

7 .  - 

8. - 

9. -- 

Seguito della discussione dei disegni di  legge: 
Norme particolari in materia di riforma fondiaria. (2785). - Rela- 
tore GERMANI. 

Pagamento dell’indennit8 per i terreni espropriati ai sensi della 
legge 12 maggio 1950, n. 230, e della legge 21 ottobre 1950, n. 841. 
(2811). - Relatore GERMANI. 

Seguito della discussione del disegno e della pro- 
posta di  legge : 
Concessione di indennizzi e contributi per danni di guerra. (2379). 

CAVALLARI ED ALTRI - Risarcimento dei dami di guerra. (1348). 

- Relatori: RICCIO e TROISI, per la maggioranza; CAVALLARI e 
SANSONE, ROBERTI e BASILE, d i  minoranza. 

O 

Discussione del disegno d i  legge: 
Norme per l’assorbimento dell’Ente sardo di colonizzazione (già 
Ente ferrarese di colonizzazione) da parte dell’Ente per la trasfor- 
mazione fondiaria ed agraria in Sardegna. (Approvato dalla V I I I  
Commissione permanente del Senato). (2814). - Relatore MANNIRONI. 

Seguito della discussione della proposta d i  legge: 
GATTO - Nomina in ruolo degli avventizi di seconda categoria 
(Gruppo B)  delle cancellerie e segreterie giudiziarie. (786). - Re- 
latore SCALFARO . 

Discussione delle proposte di  legge: 
AMADEO - Ricostituzione degli Enti cooperativi sottoposti a 
fusione in periodo fascista. (1291). - Relatori : ZACCAGNINI, per 
la rriaggioranza; GRAZIA e VENEGONI, d i  minoranza. 
Senatori SACCO ED ALT~RI - Disposizioni per Yorientamento sco- 
lastico e professionale. (Approvata dalla $71 Commissione perma- 
nente del Senato). (1814) 

I 

- Relatore TITQMANEIO VITTORIA. 

10. - Discussione della proposta d i  legge: 
CAPPUGI - Trasformazione in aumento dd’assegno perequativo 
o dell’indemità di funzione deU’mse o personale previsto dai 
co”i 20 e 30 dell’artieolo 1 della legge 8 aprile 1952, n. 212, re- 
cante revisione del tratkamento ec~nomico dei dipendenti statali. 
(2720). - Relatore PETRILLI. 
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11. - Discussione delle proposte d i  legge: 
BOKFANTINI e TAMBRONI - Concessione della abilitazione 
giuridica a talune categorie di dentisti pratici. (33). 

MORELLI ED ALTRI - Abilitazione alla continuazione dell’eser- 
cizio della odontoiatria ad alcune categorie di dentisti pratici. (1872). 

PASTORE ED ALTRI - Disciplina dell’arte ausiliaria saliitaria degli 
odontotecnici. (1873). . 

- Relatore ZACCAGNINI. 

12. - Discussione della proposta d i  legge: 
I 

BONOMI ED ALTRI - Estensione dell’assistenza malattia ai col- 
tivatori diretti. (143). - Relatore REPOSSI. 

13.  - Discussione della proposta di  legge costituzionale : 
Cessazione 0 dalle funzioni dell’Alta Corte Siciliana. (1292-ter). - 
Relatore TESAURO. 

14. - Discussione della ,proposta d i  legge: 
LECCISO ED ALTRI - Rinnovazione graduale del patrimonio 
immobiliare dell’Istituto nazionale per le case degli impiegati dello 
Stato e degli Istituti similari’ al fine di incrementare le nuovecostru- 
zioni, e disciplina di alcuni rapporti fra gli stessi Enti e i loro inquilini. 
(1122). - Relatore CIFALDI. 

1s. - Discussione del disegno di legge: 
Norme per l’elezione dei Consigli regionali. (986). - Relatori: Lo- 
CIFREDI, per la maggioranza, e VIOORELLI, d i  minoranza. 

16. - Seguito della discussione del disegno di legge: 
Riordinamento del Tribunale supremo militare. (248). - Relatori: 
LEONE GIOVANNI e CARIGNANI. 

17: - Discussione del disegno di  legge: 
Ratifica ed esecuzione della Convenzione tra gli Stati partecipanti 
al Trattato Nord Atlantico sullo Statuto ‘delle loro forze armate, 
firmata a Londra il 19 giugno 1951. (2216). - Relatori: DE CARO 
RAFFAELE, per la maggioranza; BASSO, d i  minoranza. 
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18. Discussione del disegno di 
Ratifica dell’Accordo in materia di emigrazione concluso a Buenos 
Aises, tra l’Italia e l’Argentina, il 26 gennaio 1948. (Approvaiq 
dal Senato).. (513). - Relatore REPOSSL 

19. - Discussione del disegno di  Legge: 
Ratifica ed esecuzione del Protocollo addizionale all’accordo com- 
merciale e finanziario itdo-argentino del 13 ottobre 1947, conclubo 
a Buenos Aires 1’8 ottobre 1949. (1787). - Relatore VICENTINI. 

20. - Seguito della discussione della mozione: 
LACONI (POLANO, GALLICO SPANO NADIA, MALACUGINI, LONGO, AMENDOLA GIORGIO, CLOCCHIATTI, 

SACCENTI, CORONA ACHILLE, ANGELUCCI MARIO, BELLUCCI, CERABONA, DE MARTINO FRAN- 
CESCO). - La Camera invita il Governo a d  elaborare, col concorso .della Regione 
autonoma sarda, e presentare al  Parlamento un disegno di legge che disponga un piano 
organico per la rinascita economica e sociale della Sardegna, in adempimento dell’ar- 
ticolo 13 della legge costituzionale 26 febbraio 1948, n. 3. (26) 

21. - Svolgimento delle mozioni : 
PIERACCINI (MARCHESI, ARIOSTO, FARINI, BORIONI, MAZZALI, ARATA, LOMBARDI RICCARDO, BERTI GIU- 

SEPPE fu  Angelo, CAVALLOTTI, SMITH, MALAGUGINI, LACONI, ALICATA, AMENDOLA GIORGIO, 
\ PESENTI, GERACI, CAVALLARI, GRIFONE, PERRONE CAPANO, BELLAVISTA, NASI, CALAMANDREI, 

MATTEOTTI MATTEO, CAVINATO). - La Camera afferma la necessiti3 che il Governo prenda 
i provvedimenti necessari affinchk la Radio italiana risponda alle esigenze della più 
stretta obiettivitti e imparzialiti3 politica, ponendo fine all’attuale indirizzo, che fa  della 

( 4 4 )  

SILIPO (CHIESA TIBALDI MARY, FAZIO LONGO ROSA, XASI, DE CARO RAFFAELE, RAVERA CAMILLA, 
DE MARTINO FRANCESCO, CALOSSO, ZANFAGNINI, MONDOLFO, CARAMIA, ROSSI MARIA MAD- 
DALENA). - La Camera, considerato che il Governo non ha ancora assolto all’impegno 
assunto con l’accettazione dell’ordine del giorno Fuschini, approvato dalla Camera nella 
seduta dell’if maggio 1949, e per il quale B stata sospesa la discussione della proposta di 
legge dei deputati Silipo ed altri, contenente modificazioni a l  decreto legislativo del Capo 
prowisorio dello Stato 24 gennaio 1947, n. 457, per il riordinamento dei Patronati scola- 
stici (230); invita il Governo a non procrastinare più oltre la presentazione del disegno 
di legge che definisca le norme di applicazione dell’articolo 81 della Costituzione, ri- 
chiesto dall’ordine del giorno medesimo, e ,  indipendentemente dalla presentazione di 
esse, ritenendo che sia urgentissimo potenziare i Patronati scolastici, in maniera che pos- 
sano esercitare la loro opera benefica a vantaggio dell’infanzia bisognosa, lo invita al- 
tresì a trovare la copertura necessaria al finanziamento di tali enti, in base alla proposta 
stessa, sicchk sia possibile riprendere la discussione in Assemblea. * (65) 

Radio uno strumento di parte. 

22. = Svolgimento .della$.intergellanza: 
GERMANI. - Al Ministro dell’agricollura e delle foreste. - Sugli adempimenti relativi a l  di- 

sposto dell’articolo 10 della legge 15 maggio 1950, n. 230 - esteso, in virtù dell’arti- 
colo i della legge 21 ottobre 1950, n. 841, a tutti i territori soggetti all’applicazione 
della legge stessa - secondo il-quale:  a )  gii enti di riforma possono essere autoriz- 
zati dal ministro per l’agricoltura ad assumere tutte le iniziative in  materia di bo- 
nifica e di colonizzazione ai  sensi del regio decreto 13 febbraio 1933, n. 215, ed a 
coordinare le attivith dei consorzi di bonifica costituiti nel territorio, a i  fini della tra- 
sformazione fondiaria e sistemazione montana; b )  nei territori suddetti gli enti di ri- 
forma devono imporre l’obbligo di miglioramenti fondiari nei territori suscettibili di 
trasformazione e non trasferiti in loro proprietà. (693) 



1NTERROGAZIONI ALL’ORDINE DEL GIORNO 

DE VITA. - AZ Ministro dell’agricoltura e delle foreste. - Per conoscere quali provvedimenti 
urgenti intenda adottare a l  fine ,di porre rimedio alla grave situazione venutasi a deter- 
minare in Sicilia nel settore dell’economia agricola a causa dell’enorme e sperequata 
incidenza dei contributi unificati in agricoltura. (3321) 

LA MARCA (DI MAURO). - Al  M i n i s € m  del lavor,o e della previdenza sociale. - Per sapere se è 
a conoscenza di qutinto sta avvenendo in provincia di Caltanissetta, a proposito della 
riscossione d,ei contributi unificati in agricoltura, dove l’Unione prDvinciale degli agri- 
coltori (U.P.A.) h a  invi.ato a tutti i contribuenti (,e non soltanto ai propri associati) te- 
nuti .%pagare un carico superiore .a lire 10 mila, dei propri mo.duli di conto co.rrente, in 
sostituzion,e .di quelli ,dell’Uffi,cio provincia1,e ,dei contributi unificati. Detti moduli bon- 
tengono l’indicazione del carico contributivo dovuto, ma.ggiorato del 2 per cento. Poiché 
l’iniziativa, del’la Unione provinciale degli agricoltori ha suscitato vivissime proteste da 
parte dei cOnt.ribuenti, si chiede quali .provvedimenti il Ministro inten,de adottare per 
impe$dire che si continui. a perpetrare nei riguar,di di migliaia di coltivatori e piccoli 
proprieta.ri, che no,n ad,eriscono e non intendono .aderire alla n0minat.a a.ssociazione, 
una vera e propria truffa .e ciÒ anche in relazione a quanto lo stesso’ Ministro ebbe a di- 
.chiarar,e alla Cam’era ne1l.a seduta del 13 marzo 1952 in occtkione della ,discussione della 
proposta di legge ‘dell’onorevole Bonomi, c0xicemait.e la, proroga del decreto legislativo 
23 giugno 1948. (4018) 

. 

PRETI. - Ai Ministri  delle f inanze e àe1 commercio con l’estero. - Per sapere se siano stati 
disposti gli opportuni accertamenti per individuare e per tassare quegli armatori che 
frodano il fisco ed esportano valuta attraverso il (C trucco )) delle navi panamensi. (4007) 

LIGUORI. - Ai Mini&ì degli affari esteri e dello marina mercantile. - Per conoscere quale 
azione abbiano svolta ed intendano svolger2 a favore dei 120 marittimi italiani che, preso 
imbarco a Napoli sul piroscafo inglese &ellcnzc Pranee, per viaggi Napoli-Melbourne e 
ritorno, furono costretti a sbarcare a Suez ritntrando a proprie spese in Italia, senza po- 
tere sinora ottenere il saldo delle paghe e le altrc loro spettanze. (4219) 

BORSELLINO. - AZl’AZlo Commissario per l’agiene e la sanatù pubblica. - Per conoscere quali 
provvedimenti intenda adottare, dato il sempre maggior numero di ammalati di 
cancro che, superato il limite d i  operabilitk, hanno bisogno d i  ricovero, in adatti luoghi 
di cura, in modo da essere allontanati dall’ambiente familiare spesse volte inadatto; e 
se non intenda potenziare maggiormente gli istituti del cancro e studiare la opportunità, 
con apposite proposte legislative, della istituzione di consorzi anticancerosi analoga- 
mente a quanto B stato fatto per la tubercolosi. (4024) 

SALVATORE (ARTALE). - Al  Minislro deZle finanze. - Per conoscere se non ritenga opportuno 
accogliere le ripetute istanze dell’amministrazione comunale e .della popolazione ,d.el CO- 
niune di San Fratello (provincia di  Messina) per il ripristino dell’ufficio del registro in 
quella sede. Gli interrog,anti fanno rilevare ch.e trattasi d i  un popoloso comune di mon- 
tagna, con sede di pretura, e. che a quei naturali riesce malagevole, ,e con perdita di 
intiere giornate e di m.ezzi, potere attendere in altra località all’espletamento dei nume- 
rosi atti di competenza di detto ufficio. (4025) 



CAPALOZZA. - AZ Ministro d i  grazia e giustizza. - Per conoscere il suo pensiero in ordine 
all’evidente arbitrio commesso a Pesaro. e a Fano dalla pubblica sicurezza, i1 14 giugno 
1952, col sequestro dei tabelloni di alcuni giornali murali a copia unica, regolarmente 
registrati, e con la defissione di giornali murali a copia plurima, pure essi regolar- 
mente registrati, e cib in ispregio alla Costituzione e alla vigente legge sulla stampa, 
che sottraggono i giornali - ordinari e murali - ad autorizzazione, a censura e a se- 
questro da parte dell’autorità amministrativa. (4026) 

MIEVILLE (ALMIRANTE, MICHELINI). - AZ Presidente del Consiglio dei Ministri e al Ministro 
dell’interno. - Per conoscere quali siano stati i provvedjmenti presi dal Governo nei 
confronti del Partito comunista italiano, di cui e stata scoperta una organizzazione terro- 
ristica in atto nella zona di Roma; e per sapere quali siano gli accertamenti raggiunti in 
proposito dalla questura di Roma. (4027) 

, 

CORONA ACHILLE (MASSOLA, MANIERA). - Al  Minislro dell’interno. - Per conoscere se gli risulti 
che a Cabernardi (Ancona) sia stato posto in essere dalle forze di polizia una s0rt.a di 
stato d’assedio contro quegli eroici minatori che lottano per adife.ndertl il loro diritto 
al hvoro e per promuovere insieme lo sviluppo ,dell’industri.a zolfifera nazionale, e 
contro la intera popolaziolle che si tringlj intorno ai lavoratori in unanime e commo- 
vente slancio di solidarietà; e se non ritenga quindi di dov,er provvedere perché tali mi- 
sure intimidatori,e (che vanno dal continuo pattugliamento dell,e strade al ,divieto d i  ogni 
più pacifico raggruppamento di persone fino a intimazioni incostituzionali rivolte agli 
stessi parlamentari ,che svolgono opera di pacificazione) vengano immediatamente fatte 
cessare, in modo da avitare ogni incidente e-far si che’le forze dello Stato non agiscano 
come strumeato. di parte in questa aspra lotta .di lavoro. (4030) 

CAPALOZZA (CORONA ACHILLE, MANIERA). - Al hfinistro dell’interno. - Per conoscere i motivi 
che hanno indotto la questura di Ancona a proibire che si tenesse a Cabernardi, il 22 giu- . 
gno 1952, la conferenza di produzione zolfif’era nei locali del C.R.A.L. locale e di proi- 
bire, altresì, una pubblica comunicazione alla cittadinanza. (4056) 


